

为科技社团创新发展赋能

四川省科协首期“天府学会沙龙”在蓉举办

本报讯 为推进科技类社团治理体系和治理能力现代化建设,5月28日,由四川省科协主办,省科协学会部、学会服务中心承办的首期“天府学会沙龙”活动在成都举办。省科协党组成员、副主席周利平出席活动并讲话。

周利平在讲话中肯定了参会的省级学会在创新发展中取得的成绩。她指出,省科协要用“严管+厚爱”的立足点推进学会工作,一方面要严格监督各学会依法依规办会,另一方面要为推进学会创新发展服好务。围绕学会建设发展,

她提出五点要求:一是学会要加强自身建设。当前,许多省级学会工作扎实,在开展“四服务”工作上取得了较好成绩,希望各学会借助沙龙活动相互学习,推进跨界交流合作,持续加强自身建设,进而实现创新发展。二是市州科协要借助省级学会智力推动地方科技经济融合发展。此次活动邀请市(州)科协和市(州)学会代表参加,目的就是为大家搭建一个交流合作的平台,实现市(州)科协、学会与省级学会的多形式碰撞,推动地方经济社会发展。三是省科协相关部门要主动联

系、服务学会。要不断优化对各学会的服务与支持,对调研和沙龙活动中收集的意见和建议做到件件有回应、有落实。四是学会要创新党建工作。党组织是学会健康发展的基石,必须建牢建实,学会要充分发挥团结引领科技工作者“听党话、跟党走”的重要作用,要真正成为党委政府联系科技工作者的桥梁和纽带,成为省科协联系科技工作者的主阵地。五是学会要积极参与省科协主办的各项活动,并在人才举荐、青年人才培养方面发挥应有的作用。下一步,省科协将面向各级学会征集

品牌学术活动和竞赛活动,并依托“天府科技云”向全社会积极推荐和宣传,营造更加浓厚的学术氛围,提升学会的品牌影响力。

会上,5家省级学会代表分别就秘书处实体化建设、科技成果转移转化、品牌学术活动开展、科普宣传工作、服务全省创新驱动发展等方面进行经验分享。2名市级科协代表、2名市级学会代表以及其他参会代表分别围绕市(州)科协学会工作开展、学会发展的困难和问题、学会间的交流合作等进行了深入探讨……现场气氛

融洽热烈。

据悉,此次活动旨在通过“面对面”经验分享、“点对点”咨询答疑、“心贴心”沟通交流,增强学会与学会、学会与主管单位的联系,打通政

策及服务落地的“最后一公里”。

省、市级学会代表,部分市级科协学会工作负责人,省科协学会部、学会服务中心负责人及相关工作人员40余人参加活动。(本报记者 罗潇郁)



Xue Hui Gai Ge Xian Xing Zhe

学会改革先行者

栏目协办:四川省科协学会部 四川省科协学会服务中心

四川省作家协会为文学爱好者创作文学精品指引方向

本报讯 近日,由四川省作家协会、四川省图书馆等单位主办,简阳市文联、市作协承办的“红色文学轻骑兵·百场讲座进基层”暨四川省图书馆“21市州讲座联盟”走进简阳市石桥中学,为该校师生带来了一场精彩纷呈的文学讲座。

众所周知,文学是一门语言艺术,也是一门研究语言的学问。那么文学翻译又是什么呢?活动中,四川省作家协会主席团委员、简阳市作家协会名誉副主席刘荣跃从“文学离不开翻译,翻译中包括文学”“文学与文学翻译的异同”“从实例中看

文学翻译如何再创作”等七个方面,阐述了文学与文学翻译的关系,让在场师生对国内外经典文学译作的诞生有了更加深刻的认识,也为他们阅读经典文学打开了思路、拓宽了眼界,为文学爱好者创作文学精品指引了方向。

活动现场,四川省作家协会、简阳市文联、市作协还为该校师生赠送了《写给青少年的党史》《简阳文艺》《兴趣与毅力成就梦想》等书籍,鼓励同学们传承红色基因,健康快乐成长,争做新时代社会主义接班人。(唐玉林)

四川省西部放射治疗协会组织专家科普放疗知识

本报讯 近日,四川省西部放射治疗协会联合电子科技大学、四川省肿瘤医院、四川省放射肿瘤学重点实验室举办了“走进川中,了解放疗”系列科普普及宣传活动。电子科技大学40余名师生在四川省肿瘤医院放疗中心和四川省放射肿瘤学重点实验室,与专家教授、医学科技工作者们进行了互动交流。

活动中,四川省肿瘤医院和放疗中心的创建参与者、四川省医疗卫生终身成就奖获得者吴大可教授向师生们介绍了放射治疗发展历程以及四川省肿瘤医院放疗中心近40年来的

发展经历。此外,师生们还聆听了四川省西部放射治疗协会青年委员会秘书长顾顺关于医学工程在肿瘤放射治疗中重大作用的讲解,并就有关肿瘤放射治疗问题进行了问答互动,让师生们深切感受到了物理、工程技术、人工智能对医学的引领与促进作用。

据悉,此次活动是四川省西部放射治疗协会“科技引领”系列活动之一,接下来还将在成都召开“中国泛珠江流域肿瘤学术大会”,开启又一轮肿瘤防治科学盛宴。(张达 钟海洛 本报记者 代俊)

我省各地积极开展“全国科技工作者日”庆祝活动

5月30日是第五个“全国科技工作者日”,在此期间,我省各地积极开展了丰富多彩的庆祝活动,为科技工作者献上诚挚的节日祝福。

资阳市



为“最美科技工作者”献花

5月27日,资阳市科协、市委组织部、市科技局共同举办了以“众心向党、自立自强”为主题的2021年资阳市“全国科技工作者日”座谈会。

座谈会上,对刘军、郭力、郭爱华等9名2020年资阳市“最美科技工作者”献上鲜花,表达了节日祝福。9名“最美科技工作者”分别围绕“众心向党,自立自强”活动主题,就如何将科技创

新融入资阳高质量发展进行了发言。

活动期间,资阳市各级科协还通过发放科技工作者“连心卡”、选树科技工作者先进典型、开展科普培训等方式,共同庆祝“全国科技工作者日”。

资阳市各县(区)科协、学会(协)会负责人,市科技局、市人社局分管负责人等60余人参加座谈会。

广元市

5月28日,2021年广元市“全国科技工作者日”座谈会在利州区举行。市委常委、副市长孔祥泉出席会议并讲话。

会议向全市广大科技工作者发出了开展“众心向党、自立自强”主题实践活动的倡议书,来自全市工业、农业、教育、卫生等领域的9名科技工作者代表作了交流发言,西安电子科技大学教授明正峰作了题为“工业机器人及应用”的科普讲座。

会议要求,全市科技工作者

一要始终坚定理想信念,汇聚起众心向党的磅礴科技力量;二要强力开展科技攻关,有效提高科技创新对广元经济社会发展的贡献度;三要大力推动成果转化,精准提供助推经济高质量发展的科技供给;四要积极开展科普普及,促进全民科学素质整体提升;五要切实加强组织领导,积极营造良好的工作氛围。

全市工业、农业、教育、卫生等领域的50名科技工作者代表参加座谈会。

泸州市

5月28日,泸州市委宣传部、市科协、市科技和人才工作局举办了以“弘扬科学家精神 砥砺奋进新征程”为主题的首届泸州市“最美科技工作者”发布会。

发布会上,西南医科大学附属医院院长、教授江涌,四川联合达信息技术咨询有限公司副总经理、工程师李正权,泸州市江阳区江北特种水产养殖专业技术协会法人李申学,泸州北方化学工业有限公司纤维素公司副总经理、工程师李永峰,泸州市人民医院主任医师杨红茹,郎酒股份公司副总经理、常务副总工程师沈毅,泸州北方化学工业有限公司科研

所研究室主任、工程师赵剑春,四川省农业科学院水稻高粱研究所研究员徐富贤,西南医科大学附属医院护士长、主任护师熊洪,泸州职业技术学院教师、研究员薛正楷10人获首届泸州市“最美科技工作者”称号。

据介绍,泸州市科协以此次活动为契机,号召全市广大科技工作者以“最美科技工作者”为榜样,学习他们的爱国之美、创新之美、求实之美、奉献之美,坚定不移听党话、跟党走,实现科技报国、科技兴国的人生抱负,为泸州建设新时代区域中心城市作出新的更大的贡献。

广汉市



座谈会现场

为加强成都青白江区与德阳广汉市科技工作者的联系和交流,近日,青白江区科协、广汉市科协结合第五个“全国科技工作者日”,组织两地科技工作者开展了以“聚焦发展、共话未来”为主题的“全国科技工作者日”主题活动,并召开座谈会。青白江区、广汉市的60余名科技工作者参加活动。

座谈会上,两地科技工作者观看了党史教育主题片《党史记

实青白江(1921~2021)》,并结合党史学习教育开展了党史知识竞答活动。来自中国民航安全工程学院、成都江河幕墙系统工程有限公司等单位的5名优秀科技工作者代表进行现场分享交流。

活动结束后,与会代表纷纷表示,通过此次活动进一步增进了两地科技工作者的交流,提升了科技工作者的荣誉感、自豪感和获得感,激发了科技工作者积极投身科技创新事业的能动性。

内江市

5月28日,内江市科协召开2021年度学会工作会暨第5个“全国科技工作者日”座谈会,全市21个学会(协)会的负责人及相关人员出席座谈会。

座谈会总结了内江市2020年来学会工作取得的突出成绩,并对2021年学会工作进行了安排部署;就学会如何开展服务社会活动、如何在“天府科技云”上打造典型科创工作室作了

专题培训;就社团登记管理中关于在职干部备案制度、学会换届和日常工作等进行了业务辅导。

活动期间,内江市中医医院医务人员还为与会人员开展了“未病预防与夏季养生”专题讲座,为科技工作者送上了夏日养生福利。

此次座谈会的召开,不仅促进了学会间的沟通交流,提高了学会自身管理和建设能力,还增强了学会凝聚力。

达川区

5月27日,达州市达川区科协举办了以“奋进达川科技助力”为主题的“全国科技工作者日”座谈会。区人大常委会副主任王陈军出席会议并讲话,区全民科学素质工作领导小组成员单位及相关区级部门、学会(协)会负责人、科技工作者代表等80余人参加座谈会。

会议通报了2020年达川区科协工作情况,安排部署了2021年科协工作;6名来自基层一线的优秀科技工作者代表分享了他们在创新

创业、科学普及、学术研究等方面取得的成效。

王陈军充分肯定了全区科协系统和科技工作者在达川区作出的成绩,代表区委、区政府对全区科技工作者致以节日的问候,并提出希望:全区科技工作者一是要研判形势、强化认识,在“奋进达川”中增强主动性;二是要勤勉尽责、勇毅笃行,在“奋进达川”中善作善成;三是要发挥优势、凝聚合力,在“奋进达川”中彰显作为。

崇州市

5月28日,成都崇州市科协组织召开2021年“全国科技工作者日”座谈会,来自各学会(协)会、科普基地、医疗、教育、企业界的30余名科技工作者代表汇聚一堂,紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年和崇州经济社会高质量发展的主题,畅谈发展成就,共话美好未来。

会议在趣味知识竞赛中拉开帷幕,随后,成都市生产力促进中心副主任龙飞围绕“科技成果转化、技术转移、科技金融”等方面

作分享交流。在座谈交流环节中,科技工作者代表围绕各自领域,结合崇州经济社会发展展开了热烈的讨论,现场氛围十分热烈。

会议强调,广大科技工作者要发挥自身作用,尽职尽责,奋勇争先;要有科技强国、心系人民的理想信念,勇于创新、攻坚克难;要深刻认识和准确把握高质量发展的内涵和要求,在新时代的火热实践中锻炼成长;要积极推进科技成果转化,为崇州高标准建设“三区一地”提供智慧和力量。

仁寿县

近日,眉山市仁寿县科协组织科技工作者参加了2021年科技工

作者党史学习教育暨工作交流座谈会。

座谈会上,来自仁寿县卫健、教育、农业系统的代表及企业的科技工作者代表分别进行了交流发言,大家将自身工作与科学普及相

结合,分享了如何在日常工作中进行科普宣传,发言鼓舞人心,掌声不断。会上,仁寿县科协对30余名科技工作者进行了慰问,为他们送上了节日的祝福。

会后,参会人员纷纷表示,参

加此次座谈会收获颇多,在今后的工作中要立足本职工作,不忘初心、履职尽责、创先争优,不负县委、县政府的殷切希望,为争创“双强县”、全力建设“眉山城市副中心”提供坚强的科技支撑。